

做一个紅色的食堂采購員

——記張東文同志活學活用毛主席著作

河南省財政廳通訊組

張東文同志是河南省財政幹部學校的食堂采購員，他過去學習毛主席著作沒有和改造思想結合起來，而是單純的為了求知識，懂道理，教育別人。所以學了，效果不顯著。後來他重溫了林彪元帥關於“帶着問題學，活學活用，學用結合，急用先學，立竿見影”的指示，明確了學習的目的和方法。把學習毛主席著作和改造思想、改進工作結合了起來，才真正嘗到了甜頭，越學越想學，越學越有勁。

帶着問題請教毛主席著作

張東文同志是1964年10月由部隊轉業到地方工作的。轉業之前，他以為自己到地方當個科長或公社黨委書記不成問題。可是當他到地方以後，組織上分配他搞食堂采購工作。當時他想不通，感到搞這個不相稱。服從不服從組織的需要呢？他開始思想鬥爭了。帶着這個問題，他學習了毛主席的《為人民服務》、《紀念白求恩》和毛主席的有關語錄。毛主席說：“我們一切工作幹部，不論職位高低，都是人民的勤務員，我們所做的一切，都是為人民服務……”。“不少的人對工作不負責任，拈輕怕重，把重擔子推給人家，自己挑輕的。一事當前，先替自己打算，然後再替別人打算”。他對照了主席的這些教導，感到自己的思想不對頭。他

想：白求恩同志為了幫助中國的抗日戰爭，不遠萬里，來到中國。一個外國人，毫無利己之心，把中國人民的解放事業當做他自己的事業，以致最後獻出了個人的生命。而自己是個中國共產黨員，還有什麼個人利益不可拋棄呢？他又想：張思德同志，經過長征，革命十多年，黨和人民需要他上山燒炭，他就去燒炭。為什麼他能這樣做，我就不能這樣做呢？思想經過鬥爭，才下了決心，要聽毛主席的話，要向白求恩、張思德同志學習，做一個有利於人民的人，黨的需要就是自己的志願。於是他愉快地接受了這項工作，並逐步愛上了這項工作。

虛心學習 鑽研業務

樹立了為人民服務的思想，不等於就掌握了為人民服務的本領。張東文同志剛到食堂，工作上遇到了一定的困難，思想上產生了畏難情緒。這時，他又反復學習了《愚公移山》和《紀念白求恩》。他想：古代的愚公有移山的決心，白求恩同志在技術上精益求精，自己生長在毛澤東時代，直接受黨的領導和教育，工作上遇到點困難就克服不了嗎？於是，他就向周圍的同志請教，虛心學習，不懂就問。他不會計算技術，在食堂就向熟悉的同志學習，回家後還向他愛人學習。經過幾個月，珠算就學會了。不會燒鍋

炉，便向操作熟练的炊事员同志学习，跟班操作，经过一段实践，也掌握了看气压表和添煤、烧水技术。并摸出了一套“添煤法”，即勤添、少添、添匀、快添的规律，既使火旺，又能省煤。

抓主要矛盾 想法管好伙食

吃得好、吃得省，这是就餐人员的基本要求，如何才能做到这一点呢？张东文同志认为，需要精打细算，降低成本。他就抓住降低成本这个主要矛盾，想方设法，使能省下来的钱一定要省下来。他到街上买菜，从来都不图省事，不怕麻烦，做到了少买、勤买，经他手买的菜很少霉烂过；有时他宁愿多跑几家，也要买到同等质量而价格便宜的菜。凡是他自己能运回来的菜，决不雇车子。从去年11月至今年3月，自运菜达4.5万多斤。过去食堂吃的面条、馄饨皮，都到街上加工，而食堂放着一个坏了的轧面条机没有利用。他和有的炊事员商量把轧面条机修一修，自己轧面条。有些炊事员思想不通，说：“谁有劲，谁就轧”。他听这话不对头，就向他们说明自己轧面条可以节省开支，改善伙食的道理。他一面做说服动员工作，一面自己动手干起来。在他的带动下，炊事员孙明贵同志就很快地把机器修好了。从此，食堂吃的面条、馄饨皮，都是炊事员自己动手轧的，就此一项，两个月就节约了20多元。

既不亏国家 也不亏集体

张东文同志学习了“白求恩同志毫不利己专门利人的精神，表现在他对工作的极端的负责任，对同志对人民的极端的热忱。”这一段话以后，就把这个精神贯注到自己工作中去。

有一次，他去买大油，回来一称，多出20斤来，多了怎么办？这时，他想到了毛主席的教导：“全心全意地为人民服务，一刻也不脱离群众；一切从人民的利益出发，而不是从个人或小集团的利益出发；向人民负责和向党的领导机关负责的一致性；这些就是我们的出发点。”他认识到一个革命干部，办事应该大公无私，不能让国家吃亏，就把多出的大油如数退了回去。后来，他无论采购回来什么东西，都要重新过过秤，长了就主动地送回去，短了就向商店说明情况，补起来。这样商店对他也信得过了，并促进了商店改进工作。

关心群众生活 多为别人着想

今年年初，学校教工工作较忙，部分同志下乡蹲点去了，家属买菜有一定的困难，他想，毛主席教导我们：“解决群众的穿衣问题，吃饭问题，住房问题，柴米油盐问题，疾病卫生问题，婚姻问题。总之，一切群众的实际生活问题，都是我们应当注意的问题。”所以，他就把同志们的困难看作是自己的困难，为家属代买菜，看作是自己的责任。从去年12月到今年3月共给家属代买菜5,368斤，肉302斤，油10斤。有时买菜没有钱，他就将自己的薪金垫上去。在分菜时，有些家属嫌菜不好，甚至有的家属买了菜又要退回去。这时有些好心的同志劝他说：“这是老公公背儿媳过河，出力不落好，自找麻烦。”回家后他爱人也说：“何苦呢？自己费了劲，别人还有意见，以后不要再办了。”张东文同志并没有因为别人提了意见而灰心丧气，他认为关心群众生活，当好人民的勤务员不是一句空话。即使办的不周到，总比不办好，有缺点以后自己注意克服就是了。